

# Толос СТАЖАНОВЦА

№ 18 (982)

Среда

11 февраля 1942 года

Адрес редакции:

с. Тенино, Горьковской области

О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц  
год издания 6-й

## Отлично подготовить семена к севу

Великая отечественная война с немецкими разбойниками предъявляет повышенные требования к социалистическому сельскому хозяйству. В 1942 году мы обязаны значительно расширить посевные площади и получить более высокий урожай.

Исключительно важным звеном, в получении высокого урожая, являются отлично подготовленные семена, очищенные от сора и семян сорняков, проверенные на всхожесть, чистоту, влажность в районной контрольно-семенной лаборатории.

Передовые колхозы нашего района как колхоз «За счастливую жизнь», Трошковского сельсовета, «Социалистическая революция», Октябрьского сельсовета, полностью засыпали добротные семена на всю посевную площадь. Октябрьский и Вязовский сельсоветы перевыполнили планы засыпки семян по зерновым культурам. Но и эти сельсоветы не выполнили плана по засыпке семян льна и клевера. Октябрьский сельсовет засыпал семян льна на 13 процентов, клевера — на 12 процентов, Вязовский льна — на 39 процентов, клевера — на 50 процентов.

Однако в целом по району состояние подготовки семян к севу вызывает серьезную тревогу. На 9 февраля по району план засыпки семян зерновых выполнен лишь на 85,4 процента, льна — на 29,6 процентов, клевера — на 21 процент, картофеля — на 90 процентов. А в Сидоровском сельсовете план засыпки зерновых семян выполнен только на 38 процентов, Полянском — на 52,1 процента.

В результате нетерпимого бланкетизма ряда руководителей колхозов, засыпка семян во многих колхозах не закончена и не проявляется полнотой заботы к полному обеспечению семенами. Так в колхозе «Светлый путь», Тонкинского сельсовета, засыпка семян проходит недопустимо медленно, сорные семена не очищаются, влажные не подсушиваются, а председатель колхоза тов. Подстаев мерк к устранению этих недостатков не принимает.

Надо решительно покончить с изжившими настроением некоторых председателей колхозов, которые надеясь, что им семена опять даст государство, семенных фондов не засыпают. Так председатель колхоза «Новая жизнь», Zubовского сельсовета, тов. Бархатов, раздав авансом колхозникам больше 1 килограмма на трудодень, семенных фондов совершенно не засыпал. Аналогичное положение и в колхозе им Куйбышева, где засыпано всего 50 центнеров овса и др.

А председатели сельсоветов и руководители райзо мерк к пресечению антигосударственных тенденций, проявляемыми отдельными председателями колхозов, никаких не принимают. Они все еще, очевидно, не поняли, что не забываются о семенах, надеяться на ссуду от государства, в условиях военного времени, является преступлением.

Для исправления положения с семенами надо в ближайшие 10 дней полностью завершить обмолот зерновых культур. Недостаток семян отдельных культур следует покрыть за счет продвольственного зерна с тем, чтобы на него произвести обмен — в других колхозах. Шире развернуть покупку семян у колхозников и семенную взаимопомощь. Принять немедленные и решительные меры к сохранению всех семенных фондов.

В этом году колхозники должны особенно пристально следить за состоянием семенных запасов. Ибо значительная часть зерна отличается повышенной влажностью, которая может привести, при неправильном хранении, к снижению всхожести, энергии прорастания и даже полной потери всхожести. Повышенная влажность главная причина возникновения и развития грибковых заболеваний семян растений, главная причина порчи семян. Таким образом подсушка семян тем или иным способом, создание таких условий хранения, при которых влажность семян уменьшилась бы до нормальной, является важнейшей задачей всех работников сельского хозяйства. Поэтому все агрономы райзо и МТС должны быть закреплены за колхозами и на них возложена ответственность, наряду с председателями колхозов, за своевременную засыпку, очистку и проверку качества семенного материала.

Задача каждого руководителя колхоза, партийных и комсомольских организаций добиться полной кондиции семян. Некачественные семена понижают урожай, кроме того, они приводят к вынужденным надбавкам к нормам высева. Например, при понижении всхожести семян до 90 проц. дополнительный расход зерна для достижения всходов требуемой густоты, составляет не менее 16 килограммов на гектар. Также надбавки семян при установлении норм высева совершенно недопустимы.

Доведением семян всех культур до высоких посевных качеств, сохраним сотни пудов зерна для нашей страны, для нашей Красной Армии.

## От Советского Информбюро Вечернее сообщение 9 февраля

В течение 9 февраля наши войска вели наступательные бои, продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

За 8 февраля сбито в воздушных боях 5 немецких самолетов. Наши потери — 3 самолета.

\* \*

За 8 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 8 немецких танков, около 100 автомашин с пехотой и грузами, 80 повозок с боеприпасами, 1 минометная батарея, взорвано 9 железнодорожных вагонов, рассеяно и частично уничтожено два батальона пехоты противника.

\* \*

За истекшую неделю с 1 по 7 февраля немецкая авиация потеряла 199 самолетов. Из них в воздушных боях сбит 101 самолет, зенитным огнем — 25, на аэродромах противника уничтожено 73 самолета. Наши потери за этот же период — 49 самолетов.

\* \*

Наши кавалерийские части во взаимодействии с пехотой (Западный фронт) в ночном бою выбили противника из 3 населенных пунктов и захватили противотанковое орудие и несколько пулеметов. На поле боя осталось 620 трупов немецких солдат и офицеров. На другом участке наши бойцы, преодолев оборонительные рубежи противника, овладели 5 населенными пунктами. В бою уничтожено 3 немецких танка, 2 орудия и захвачено 2 орудия, 2 пулемета и большое количество боеприпасов.

\* \*

Отряд наших бойцов под командованием тов. Тихомирова в бою за деревню А. атаковал вдвое превосходящие силы немцев. Не выдержав штыкового удара, гитлеровцы бежали, потеряв 150 человек. Преследуя противника, наши бойцы взяли в плен 7 немецких солдат и одного офицера. Захватили 8 пулеметов, 56 винтовок, 2 радиостанции и другое военное имущество.

\* \*

Партизанский отряд тов. П., действующий на Украине, совершил ночной налет на группу немецких солдат, истребил 24 гитлеровца и захватил 3 пулемета.

\* \*

Ниже публикуется акт о чудовищном преступлении гитлеровских бандитов, совершенный близ колхоза «Рекинцы», Солнечногорского района, Московской области.

вищном преступлении гитлеровских бандитов, совершенный близ колхоза «Рекинцы», Солнечногорского района, Московской области.

### А К Т

Мы, нижеподписавшиеся, военный прокурор стрелковой дивизии военный юрист 3 ранга Кровяков, военный следователь техник-интендант 2 ранга Лоцманенко, старший политрук Кучминский, представитель НКВД Малев, военный врач 3 ранга Винокуров, военный врач 3 ранга Настаскина и красноармейцы Плаченков и Дарешнев, составили настоящий акт о нижеследующем:

При осмотре землянки, которая расположена близ колхоза «Рекинцы», Солнечногорского района, Московской области, найдены 16 трупов советских бойцов, зверски замученных немцами.

При осмотре трупов установлено:

1 труп. В форме летчика. Фамилия неизвестна. Имеется входное пулевое ранение грудной клетки. На лице рубленая рана в области надбровной дуги. Нос отрезан холодным оружием. Открытый перелом в области правого голеностопного сустава. Нога вывернута. На черепе следы побоев ногами. Череп сдавлен.

2 труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено сквозное пулевое (разрывное) ранение правой голени. Пулевое ранение брюшной полости (разрывное). Ранение в грудь, в упор.

3 труп. Трубин Петр Васильевич, санитар, уроженец Куйбышевской области, Кузоватского района, Никольского сельсовета. При наружном осмотре трупа обнаружено: рубленая рана в области левой щеки с повреждением кости, в рану вбит деревянный клин. Сквозное пулевое ранение черепа.

4 труп. Резник Александр Романович, красноармеец, уроженец УССР, Черниговской области, Батурлинского района, Краснянского сельсовета, деревни Красное. Обнаружен пролом черепа всей теменной и затылочной области. Ранения холодным оружием.

5 труп. Раздет. Труп находился в таком положении, по которому можно предполагать, что красноармеец пытался сползти с нар на груди, упираясь руками, но был расстрелян в лоб, в упор.

6 труп. Фамилия неизвестна. При наружном осмотре обнаружено на рубленая рана, нанесенная

холодным оружием в теменной области с повреждением кости. Пулевое ранение в грудную клетку.

7 труп. Фамилия неизвестна. Под левой ключицей имеется сквозное пулевое ранение от разрывной пули. В области груди нанесено штыковое ранение.

8 труп. Фамилия неизвестна. В области скуловой кости справа имеется рваная рана, нанесенная холодным оружием. Ранение правой голени.

9 труп. Фамилия неизвестна. Половые органы вырваны без применения огнестрельного или холодного оружия. Имеется разрывная рана черепа с повреждением костей.

10 труп. По знакам различия — сержант-артиллерист. В области поясницы имеются две поверхностные раны. На труп — кровоподтеки, образовавшиеся от нанесения тяжелых побоев ногами. Смерть, как видно, последовала от внутреннего кровотечения.

11 труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено пулевое ранение в области левой ягодицы, на лице, в области переносицы — рубленая рана.

12 труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено пулевое ранение в области левого виска. Выстрел в упор, следы ожога.

13 труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено ранение правого бедра. Второе ранение — огнестрельное, в грудь, в упор. Следы ожога на шинели.

14 труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено пулевое сквозное ранение бедра, рубленая рана подлового члена.

15 труп. Фамилия неизвестна. Обнаружено пулевое сплошное ранение верхней трети правого бедра и слепое ранение — пулевое в области печени. На лице нанесены тяжелые побои сапогами.

16 труп. Фамилия неизвестна. По одежде — летчик. Часть одежды сожжена. Правая нога выкручена и вырвана, судя по рваным краям раны — без применения огнестрельного и холодного оружия. Живот вскрыт холодным оружием. Череп сдавлен.

### Заключение

Полученными данными и медицинским осмотром трупов установлено:

(Окончание на 2 странице).

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 9 февраля

(О К О Н Ч А Н И Е)

1. В землянке находилась группа красноармейцев, среди которых было 12 раненых и 4 здоровых.

2. Все находившиеся в землянке — фашистском застенке — красноармейцы были подвергнуты гитлеровцами зверским пыткам, а затем умерщвлены.

3. Твердо установлено, что в землянке производился допрос плененных бойцов с применением чудовищных издевательств и пыток. Есть также полная уверенность в том, что 16 героев, нес-

мотря на неслышанные издевательства фашистов-людоедов, до последнего дыхания остались верными сынами нашей великой родины и погибли смертью храбрых.

Акт подписали: военный прокурор военюрист 3 ранга — Кривяков, военный следователь техник-интендант 2 ранга — Лоцманенко, старший политрук — Бучминский, представитель НКВД — Малев, военврачи 3 ранга — Винокурова, Настаскина, красноармейцы: Плаченев, Даришнев.

## Выдвижение и воспитание новых кадров

Сотни тысяч работников сельского хозяйства сражаются на полях великой отечественной войны с кровавыми ордами Гитлера. На фронт ушло много председателей колхозов, счетоводов, бригадиров, трактористов. На место ушедших приходят новые молодые кадры.

Сейчас с особой остротой встает вопрос о выращивании молодых кадров.

Товарищ Сталин учит заботливо выращивать кадры, помогать каждому растущему работнику подняться вверх, не жалея времени на то, чтобы терпеливо «повозиться» с такими работниками и ускорить их рост.

Наш район должен подготовить: 126 председателей колхозов, 239 колхозных бригадиров, 126 инструкторов по обучению крупного рогатого скота, 202 человека прицепщиков, 20 человек счетоводов. Обучить сельскохозяйственным работам 150 служащих, 175 человек учащихся.

По Тонкинской МТС необходимо подготовить: трактористов на колесные тракторы 135 человек, на газогенераторные — 11 человек, комбайнеров — 19 человек, помкомбайнеров — 16 человек, машинистов сложных молотилок — 5 человек, бригадиров тракторных бригад — 16 человек.

Посмотрим, как обстоит дело с подготовкой кадров.

До начала весеннего сева остаются считанные дни, а обучение проходит крайне медленно. В школах в изучению сельскохозяйственных машин приступили только отдельные группы. На курсах трактористов должно обу-

читься 135 человек, обучается всего 98 человек. Учащиеся Кустов Т., Букушкина, Липина А., Двоеглазова А., Сорокина М., Вандышев Е., Ермолаев В., Емельянова Е., Одицов В., Смирнов Ф., и другие с большим желанием осваивают изучение трактора по теории и практике.

Ряд руководителей колхозов недооценивают вопроса подготовки механизаторских кадров. На курсы трактористов колхозы Федоровского сельсовета, должны были выслать 25 человек, выехали 8 человек, из Первомайского сельсовета из плана 20 человек — 11 человек, Октябрьского из плана 20 человек — 8 человек, Вязовского из плана 25 человек — 12 человек и др.

План подготовки кадров по району под угрозой срыва. Работники райзо все еще планируют, тогда как курсы должны уже давно работать. В этом повинны и специалисты Тонкинской МТС, которые допускают срывы занятий в закрепленных школах.

Необходимо работу коренным образом перестроить и поднять ответственность каждого специалиста за подготовку кадров в районе. Руководителям сельсоветов и секретарям первичных парторганизаций нужно взять под свой контроль подготовку кадров. Колхозы должны быть полностью обеспечены квалифицированными кадрами. От этого будет зависеть успех сельскохозяйственных работ в 1942 году.

**БОЛЬШАКОВ.**

Начальник политотдела Тонкинской МТС.

## Простейшая зерносушилка

Простую, доступную каждому колхозу зерносушилку сконструировала Ленинградская областная опытная станция механизации сельского хозяйства. Сушилка испытана в ряде колхозов Ленинградской области. Так, в колхозе «Красный Бережок» под зерносушилку переделали колхозную ригу (размер ее 5 умноженное на 5 метров) с примыкающим к ней гумном.

Прежде всего, колхозники поставили внутри риги деревянную стенку, которая отделила одну треть риги. Затем, по всей риге (на полметра от ее стен и на глубину 1 метра) вырыли котлован и построили в нем печь, расположив ее в большей половине риги, приспособленной под

сушильное отделение. Меньшая половина риги с котлованом служила топочным отделением, откуда загружали дрова и регулировали сушку зерна. Внутри печи положили большой камень, который задерживал искры и помогал поддерживать ровную температуру.

Над печью настлали под, который с трех сторон не доходил до стен на полметра, по краям пола установили жалюзийные колонки с полками для зерна. Сушилку загружали зерном с потолка. Сушка производилась смесью газов и воздуха. Эта смесь пронизывала зерно, разложенное на полках, и улетучивалась в вытяжную трубу, проходившую через середину сушилки. Всу-

## К годовщине Красной Армии

Болхозники нашего района самоотверженным трудом помогают нашей доблестной Красной Армии осуществить разгром ненавистных немецких оккупантов.

Воодушевленные победами нашей родной Красной Армии трудящиеся с новой силой проявляют заботу о защитниках родины, готовя подарки к 24 годовщине РККА.

Активное участие в сборе подарков и теплых вещей для бойцов командиров и политработников Красной Армии приняли колхозы Первомайского сельсовета. За несколько дней ими собрано: 40 кг. мяса, 15 кг. топлёного масла, 42 штуки теплых вещей — варежки, носки и другие вещи.

Л.

## Подготовка к весеннему севу

Отдельные руководители колхозов Первомайского сельсовета правильно поняли задачи сельского хозяйства в условиях отечественной войны и неплохо выполняют, принятые обязательства передовыми колхозниками на районном совещании 27 декабря 1941 года — о задачах подготовки к весеннему севу 1942 года.

Большую заботу по подготовке к весеннему севу проявляет председатель колхоза имени Чкалова тов. Царгородцев. Лошади в колхозе хорошей упитанности. Семена засыпаны полностью и отсортированы. Ремонт сельскохозяйственного инвентаря в скором времени будет закончен полностью. Для выполнения легких работ правление намерено использовать молодняк лошадей 2-3 лет. В колхозах сельсовета обучаются сельскохозяйственные кадры. Для успешного проведения весенних работ выделены звеньеводки высших урожаев, которые с 7 февраля приступили к пятидневному семинару.

Однако ряд колхозов сельсовета плохо еще готовится к весеннему севу (колхоз «Гудок», «Новый строй» и другие). В колхозе «Новый строй» — пред. т. Олюнин, хотя семена засыпаны полностью, но не отсортированы. Ячмень совсем не засыпан. Сельскохозяйственный инвентарь не ремонтируется, который разбросан и находится под снегом. Трудовая дисциплина в колхозе распалась. К дезорганизаторам труда, как со стороны правления колхоза, так и т. Олюнина, никаких мер не принято.

Председателям отстающих колхозов нужно в кратчайший срок перестроить всю работу и мобилизовать все силы на лучшую подготовку к весеннему севу.

Л—Н.

шенное зерно выгружали в среднюю часть сушилки, а оттуда на гумно.

За время работы сушилки на уборке яровых было просушено 17,5 тонны зерна с влажностью от 18 до 23,5 процента. Влажность семян не снизилась. Производительность сушилки при снижении влажности зерна на 5 процентов составляла 5—6 тонн в сутки. Расход топлива — от 0,35 до 0,75 килограмма на 1 килограмм испаренной влаги.

## Повсеместно организовать просушку семян

Метеорологические особенности прошлого года обусловили повышенную влажность убранных зерен, которое при длительном хранении может потерять свои основные посевные качества — энергию и энергию прорастания. Хранить семенное зерно при повышенной влажности и, тем более, продолжительное время очень трудно. При большой толщине насыпи семена самоогреваются. Чем влажнее семена, тем они скорее теряют всхожесть, энергию прорастания и другие свойства.

Посевной материал с высокой влажностью нельзя подвергать действию больших морозов. Между тем, в практике нередки случаи, когда влажные семена промораживают вместо того, чтобы защитить их от мороза.

Передовые колхозы нашей области своевременно убрали и обмолотили сортовое зерно с семенных участков и съезжали его в хорошо подготовленные хранилища. Например, в колхозе «Заветы Ильича», Славского района, все семенные участки были засеяны за семеноводческой бригадой, которая проявила о них должную заботу, сумела вырастить и сдать в артельное хранилище хороший урожай сортовых семян.

Но, к сожалению, во многих колхозах семена оказались с повышенной влажностью, грозящей резким снижением посевных качеств семян.

Снижать процент влажности в семенах можно при помощи перелопачивания, проветривания и рассыпки их в зернохранилищах тонким слоем на чистом полу. Однако в зимнее время при недостатке в колхозах помещений, а также при скоплении влажного зерна необходимо прибегать к искусственной просушке семян на сушилке. Это дело требует строгого агрономического контроля. Высокая температура воздуха представляет опасность для всхожести семян.

В сельскохозяйственной артели имени Куйбышева, Городецкого района, колхозники организовали заботу семенного зерна, приспособив для этого обычную избу. Устроили в помещении два яруса стеллажей и вентиляцию, а от печи провели вдоль стен, несколько отступая от них, кирпичный дымоход. При температуре до

40 градусов, часто перемешивая зерно, производили подсушивание. Производительность сушилки достигала 1,5 тонны зерна в сутки.

Пока производилась просушка на стеллажах, другое зерно, ожидая своей очереди, лежало в этом же помещении в мешках на полу и таким образом обогривалось.

В Красно-Баковском райсельхозе приспособили для сушки семян овин. Нижняя часть овина отделена от верхней кирпичным потолком. В нижней части сложена печь, которая по толщине создает температуру 50—60 градусов, а на полу верхней части овина 25—30 градусов.

В начале просушки, поддерживается сравнительно низкая температура, и повышается она по мере подсыхания семян примерно до 40 градусов. При повышении же температуры до 50—53 градусов по Цельсию семена резко снижают всхожесть и энергию прорастания.

Сушку семенного зерна можно производить и в отопляемых помещениях колхозов и у колхозников, но при этом необходимо следить за тем, чтобы помещения были чистыми, сухими. Особое внимание надо уделять за тем, чтобы семена не запаривались. Сушка семян на подовых сушильках и на печах запрещается.

Каждый руководитель колхоза при наличии в хозяйстве семян с повышенной влажностью должен немедленно организовать искусственную сушку, приспособив для этого простейшие зерносушилки и установив за этим делом постоянный контроль.

Партии семян, подвергшиеся самонагреванию, должны браться на особый учет и ежедневный контроль. Использовать на посев семена, подвергшиеся самонагреванию, можно лишь при условии, если их всхожесть будет не ниже норм, установленных стандартом.

Земельные органы, агрономы и вся общественность на селе обязаны принять самое деятельное участие в подготовке семян к весеннему севу. Сохранить полностью семенное зерно, не допуская порчи его от повышенной влажности, боевая задача всех работников села.

А. ТЮРИН,  
агроном обло.

## Забьются о заводе

Один из спиртопорошковых заводов Полянской лесохимартели полностью обслуживается колхозом «Профинтерн», Полянского сельсовета.

Колхоз, под руководством председателя т. Гречухина Ф. М. и котельщика завода т. Голицына Л. П., проявляет повседневную заботу о заводе. На заводе всегда чисто, от ветра и снега он защищен забором, в котором сделано несколько дверей. В результате, январская программа была выполнена на 124 процента.

Здесь коллектив боится душой за выполнение программы, не допускает простоя завода. Возчик Гречухин В. М. на 1 февраля 1942 года задание выполнил на 115 процентов, полностью обслужив 4 казана.

Для завода необходимо было заготовить топочные дрова, колхоз организовал бригаду из 5 человек.

Колхоз полностью и своевременно отправляет готовую продукцию.

Е. В. ПРЯНИЧНИКОВ.

Технопарк.

Отв. редактор А. ПРЫТКОВА